

广州市番禺区三级联动，加强电动自行车安全管理

应建尽建住宅小区实现充电设施全覆盖

广东建设报讯 记者唐培峰报道：记者从广州市番禺区住房和城乡建设局获悉，截至10月31日，番禺区符合建设条件的365个住宅小区已全部建设集中充电设施，共计建成集中充电桩1196个、充电端口17228个，应建尽建的住宅小区覆盖率为100%，大大提升了群众的安全感、幸福感。

番禺区以召开座谈会的形式，广泛听取相关职能部门、镇街、居委会、物业协会、安全运营企业的意见建议，围绕精准建设、便民服务、规范运营等问

题深入交流探讨。并多次到住宅小区进行实地调研，全面摸查住宅小区电动自行车充电设施的建设条件、建设需求、建设计划等情况，建立完善住宅小区建设任务、安装运营企业信息等台账资料。结合广州全市深化行动目标，将建设电动自行车集中充电设施纳入番禺区2022年十件民生实事项目，全力推进抓落实。

同时，番禺区为建立长效机制，召开全区物业管理联席会议，规范室外集中充电点、停车棚设置标准，2021年在全市率先制定住宅小区电动自行车充电设施建

设指引及具体方案，明确实施主体、安装流程、安全标准和后续管理等建设路径，压实责任分工，形成工作合力。并将番禺区人大代表关于推进住宅小区加装电动车集中充电桩的建议纳入重点督办事项，制定办理方案，打造试点示范项目，组织各镇街现场观摩学习交流经验，进一步加快推动建设，提升建设实效。

在强化宣传督导方面，番禺坚持“疏堵结合”，先建设充电设施，再安装梯控装置，耐心解释引导，争取群众配合支持。制作派发了《充电设施建设指

引》《广州市物业管理条例》等宣传资料，充分利用宣传栏、电子屏幕、微信群等方式，广泛宣传电动自行车“人车同屋”、违规停放、违规充电的危害，营造人人参与、共同管理良好氛围。针对群众反映电动自行车安全管理问题，区、街、居委三级联动，现场督促物业公司限期整改，增设电动自行车停车位和集中充电点，安装电梯监控系统限制“上楼”。同时，番禺区将电动自行车安全管理纳入物业服务日常检查事项，定时通报巡查发现问题的整改落实情况。

东莞城管入园带娃趣味宣教垃圾分类

广东建设报讯 记者姜兴贵、通讯员王海豪报道：生活垃圾被认为是最具开发潜力的、永不枯竭的“城市矿藏”，是“放错地方的资源”，这既是对垃圾认识的深入和深化，也是城市发展的必然要求。为落实“环保从娃娃抓起，从身边做起”的科学环保生活理念，结合每月生活垃圾分类主题宣传日工作安排，11月14日，东莞虎门镇生活垃圾分类办联合虎门城管分局、玉兰女子中队走进幼儿园开展环保主题活动。

活动现场，来自幼儿园大班的二十多位小朋友们围坐一团，一边认真观看垃圾分类视频，一边积极举手参与回答玉兰队员的小问题。“香蕉皮是什么垃圾？”“废旧的电池是什么垃圾？”“四色垃圾桶分别对应哪一种垃圾？”

圾？”……在玉兰队员的引导下，小朋友们对日常生活中常见的垃圾以及相应的分类小知识进行了讨论。

随后，玉兰队员、志愿者和老师们带领小朋友一起实操“变废为宝”手工活动，利用自带的鸡蛋纸托盘、画笔、颜料等制作手工“鸡蛋花”。设计花朵形状、剪纸托盘、画颜料上色……孩子们在“鸡蛋花”的原型上发挥想象力，一步一步将手中的废弃鸡蛋纸托盘变成了一朵朵漂亮的手工“鸡蛋花”。

东莞城管将垃圾分类宣教与手工制作相结合，在宣讲垃圾分类知识的同时，通过实践来强化、加深小朋友们的环保理念，进一步推动“教育一个孩子、影响一个家庭、带动一个社区、推动整个社会”目标实现。

依法打击非法转移倾倒固废物行为 惠州启动“4+13” 联合执法新机制

广东建设报讯 为进一步依法打击非法处置建筑垃圾和生活垃圾等固废物行为，深入推进污染防治攻坚战，“铁腕”保护惠州青山绿水，惠州市通过整合公安、司法、交通、城管等多个部门执法力量，依托各级城管委工作平台，建立了查处违法处置建筑垃圾和生活垃圾联合执法机制，探索依法高效治理非法转移倾倒固废物这一城市顽疾的“惠州模式”。

近日，惠州市城管委办公室在市城管执法局召开联合执法第一次联席会议，市公安、司法、生态环境、交通运输、市场监管、自然资源、城管执法部门及各县（区）政府等联席会议成员单位负责同志参加。

据了解，联合执法机制是指联勤联动、执法协助、组织保障、指挥调度4大机制和关于集中整治、定点检查、联合巡查、应急支援、线索移交、办案协作等方面13项制度（简称“4+13”工作机制）。

会议对启动执行《惠州市查处违法处置建筑垃圾和生活垃圾联合执法工作机制》进行了说明，并就各县



会议现场

（区）和镇（街）迅速建立和落实联合执法机制提出了具体要求。会议强调，“4+13”工作机制是惠州市规范查处违法处置固废物的有效模式，是整合部门力量、厘清部门职责、提高执法监管效能的创新举措，各级各部门要迅速细化配套措施，建立联合执法“粤政易”工作群，根据工作实际开展联合执法行动，对非法处置固废物行为保持高压态势不放松。市城管委办公室将加强指导检查，推动联合执法机制落实落细，提升规范公正文明执法水平。

（据广东人民城管）



▲玉兰队员为小朋友讲解手工“鸡蛋花”制作步骤

打造“一米菜园” 广州黄埔联和街 垃圾分类“玩”出新花样



市民到“一米菜园”进行蔬果种植

广东建设报讯 在垃圾分类源头上下功夫，不同垃圾精细化分类；将厨余垃圾、枯枝落叶制作成酵素和有机肥料，回馈给居民；在小区内建设“一米菜园”，让有机肥派上用场，果蔬成熟后还可采摘收获……记者从广州市黄埔区联和街了解到，近几年来，该街道不断探索创新，在黄陂新村打造循环生态园，将垃圾分类这项新时尚“玩”出了新花样。

契合“双减” 创新劳动实践

循环生态园是一个重在“体验”的垃圾分类宣教实践区。今年9月份开学起，劳动课正式成为当地中小学的一门独立课程，学生从低年级开始学习垃圾分类。契合“双减”及劳动课主题，联和街在生态园内精心设置了“一米菜园”，为周边中小学生、亲子家庭提供绿植蔬果种植体验。

来参观循环生态园的学校师生，可认领“一米菜园”作为科普课程及劳动课体验区，获得每班约5平方米的菜地管理权，由学生携带种子，根据指导进行种植。工作人员引导这群“一米菜园”的“美容师”们除草、松土，整理种植区域。大家跟随老师的脚步播种、浇水，到期可收获这块地上的所有作物，享受劳动带来的满足与快乐。

“厨余垃圾变肥料”源头减量

为进一步提升垃圾分类减量化处理水平，联和街探索出一条垃圾分类生态循环发展新路。街道保洁人员将居民们厨余垃圾、园内的枯枝落叶收集起来，储存在生态堆肥区。添加酵素菌、速腐剂，覆盖上塑料薄膜进行发酵。经微生物发酵、完全腐熟后形成的有机肥料，用于一米菜园和年花年桔复种区施肥。这些肥料可以减少对人体、土地的危害。真正实现变废为宝、垃圾源头减量。

“一米菜园”既是社区居民家门口的田园生活，更是一场全民参与、落实垃圾分类的绿色行动。这个拥有12万常住人口的街道，既有“一米菜园”的巧思，更有一鼓作气的劲头、一往无前的勇气，生动地诠释和践行“垃圾分类新时尚”。

（唐培峰 吉思雅）